降低糖尿病足风险 了解危险因素

在我们身边,糖尿病足的风险并不遥远。据统计,糖友发生足溃疡的概率是普通人的20倍!更令人震惊的是,合并症越多,足溃疡截肢率越高。那么,哪些危险因素会导致糖尿病足呢?

一、控制糖尿病并发症和合 并症

糖尿病并发症和合并症对糖尿病足的发生具有重要影响。高血糖、高血压、高血脂等代谢紊乱,以及肾病、眼病等并发症,都会增加糖尿病足的风险。因此,积极预防和控制这些合并症是降低糖尿病足风险的关键。

二、关注视力障碍

视力障碍是糖尿病足的独立危险因素。糖友往往存在视网膜病变、白内障等视力问题,这些问题可能导致无法及时发现并处理足部问题。因此,应定期进行眼科检查,确保视力状况良好。

三、预防糖尿病肾病

糖尿病肾病是糖足患者截肢的高危因素。肾病患者往往肾功能受损,导致代谢废物无法正常排出,从而影响血液循环和营养物质的输送。因此,糖友应积极控制血糖和血压,预防肾病的发生。

四、控制糖尿病病程

糖尿病病程与糖尿病足的 发生密切相关。病程越长,发生 足溃疡的风险越高。因此,糖友 应坚持长期治疗,严格控制血 糖,以延缓病程的进展。

五、关注代谢紊乱和其他因素

代谢紊乱(脂代谢异常)、低白蛋白血症、高尿酸血症、贫血等都与糖尿病足的发生密切相关。这些因素会直接影响血液循环和营养物质的输送,导致组织缺血缺氧,从而增加足溃疡的风险。因此,糖友应定期进行全面检查,及时发现并纠正这些危险因素。

六、戒烟

吸烟与周围动脉疾病及糖 尿病足发生密切相关。吸烟会 导致血管收缩、痉挛,增加血液 黏稠度,影响血液循环。因此, 糖友应严格戒烟,以降低糖尿病 足的风险。

七、预防和控制糖尿病周围 神经病变

周围神经病变会导致感觉 异常、疼痛、麻木等症状,糖友往 往无法及时发现并处理足部问 题。因此,应积极控制血糖,改 善代谢紊乱,同时进行神经病变 的筛查和预防。

八、预防和控制糖尿病周围 动脉病变

如果糖友出现下肢发凉、疼痛和间歇性跛行,严重供血不足者可导致溃疡、肢体坏疽。这可能与糖尿病周围动脉病变可引起下肢血流量减少有关,因此糖友应定期进行下肢动脉检查,了解动脉情况,及时采取控制措施。

九、关注截肢史

有截肢(趾)病史的糖友再次发生足溃疡的危险是无足溃疡史者的13倍,这可能与截肢后

留下的创面有关,也与糖友认知和管理能力有关,因此,对于有截肢史的糖友,应加强教育和指导,提高其对病情的重视程度和管理能力。

十、关注足底压力异常增高

正常情况下,足底压力是 平均分布的。在某些情况下, 如长时间站立、行走或者坐姿 不正确时,足底压力就可能异 常增高,导致足底局部缺血和 组织分解。如果这种状况长期 存在,就会引发炎症,进一步导 致糖尿病足的形成。因此糖友 应避免长期站立,保持良好的 站姿;选择合适的鞋子和袜子, 减轻足部压力,降低糖尿病足 风险。

糖友应学会早期识别糖尿病足的危险因素并积极采取综合措施,才能有效预防和控制糖尿病足的发生发展。

(作者:陈立群 副主任护师 漳州市医院内分泌代谢一科护士长 福建省糖尿病专科护士)

假期不速之客——胰腺炎

在中秋节和国庆节这样的双 节时刻,家人团圆、朋友相聚,美 食丰盛,快乐满溢。

正当我们为佳肴欢呼雀跃、 欣赏精彩亚运比赛时,一个不速 之客可能会悄然降临,那就是 "急性胰腺炎"。

胰腺炎是由于胰腺发炎引起的疾病,它的病情轻重不一,有些情况下可以自行缓解,但在严重情况下,胰腺炎可能威胁生命。你或许对胰腺炎并不熟悉,甚至不知道胰腺在身体的哪个位置。

胰腺,你了解吗

胰腺是一个"低调"的人体器官。它安静地躺在你的胃后面,有十几厘米长。虽然不如肝脏、胆囊、肠胃那么"有名气",但它的功能非常强大。胰腺的工作分为两部分:一方面,它分泌胰液,其中含有各种消化酶,然后将这些酶通过胰管输送到一方面,胰腺还分泌胰岛素和胰岛上,使用。如果胰腺分泌的胰岛素不

足,就会导致糖尿病。

急性胰腺炎怎么发生的呢

正如前面所说,胰腺中的消化酶需要进入小肠才能发挥作用。如果这些消化酶在进入小肠之前在胰腺内被激活,它们就有可能开始"消化"胰腺自身,导致胰腺发炎。

急性胰腺炎都有哪些症状

急性胰腺炎通常会导致持续的上腹部疼痛,疼痛可能非常剧烈,一直延伸到腰背部。在这种情况下,患者往往无法平躺,而是蜷缩着身体,或者趴在定,患者可能会误以为吃点东西就会好一些。然而,事实并非如此,胰岛型的腹痛在进食后通常会上。除了腹痛,患者可能还会出现恶心、呕吐、腹胀、发烧、心跳加快等症状。

诱发胰腺炎的原因有哪些

导致胰腺炎的原因多种多样,任何可能导致消化酶提前激活或妨碍正常排放的因素都可能引发胰腺炎。常见的原因包

括胆管结石、过度饮酒、高甘油 三酯水平、高血钙水平、某些药 物、外伤或手术等。其中,胆管 结石是最常见的原因之一,通常 是由于食用油腻食物后引发胆 结石移位,这些结石可能堵塞胰 管,影响消化酶的正常排放。此 外,过量饮酒和高甘油三酯也与 近年来急性胰腺炎的发病率上 升有关,特别是与大量酗酒和过 量进食相关。

胰腺炎的识别与治疗

如果你在狂欢节日期间出现了急性胰腺炎的症状,比如剧烈的腹痛、恶心、呕吐、发热等,尤其是腹痛难以自行缓解,那么你应该立即就医。医生会通过询问病史、进行身体检查和实验室检查来确诊胰腺炎。一旦接至检查来确诊胰腺炎的方法通常包括禁食、输液、止痛等。有时可能需要手术来清除胆结石或其他潜在病因。

节日,如何预防急性胰腺炎

节日期间,人们常常因为美食和狂欢而容易忽视自己的健

康。然而,我们可以采取以下措施来预防急性胰腺炎:

- 1. 合理安排饮食:避免过度 进食,特别是高脂或油炸食品, 以及全脂乳制品。多吃新鲜蔬菜和水果,保持饮食均衡,有胆 结石病史的人更要谨慎。
- 2. **适量饮酒:**喝酒要适度, 切勿过量,甚至可以选择不喝酒,以减少诱发胰腺炎的风险。
- 3. 保持活动量:在节日期间,不要因为美食而忽视运动。保持适量的体育锻炼有助于促进消化,降低胰腺炎的发病率。
- 4. 戒烟: 戒烟不仅对健康有益,还可以降低急性胰腺炎的风险。
- 5. **关注身体状况:**如果感到腹痛、恶心等不适症状,应及时就医,避免病情恶化。

了解胰腺炎的危险,采取科学预防措施。愿我们享受美食、欢乐团圆的同时,也能守护自己的健康! (作者:陈金通 福建医科大学附属第一医院 消化内科 主治医师)